WYNIKI
EGZAMINOW EKSTERNISTYCZNYCH
RAPORT
SESJA ZIMOWA 2012 R.

1. Wstep

W sesji zimowe] 2012 r. 240 osob zlozyto deklaracj¢ przystapienia do zdawania
egzaminéw eksternistycznych. 237 os6b zadeklarowalo egzaminy z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego dla dorostych, z zakresu gimnazjum dla dorostych - 2 osoby, a ze
szkoty podstawowej - 1. Po raz pierwszy wniosek o dopuszczenie do egzaminoéw ztozyto 95
0s0b  (z zakresu liceum ogolnoksztatcacego — 92, z zakresu gimnazjum — 2 zdajacych a 1 ze
szkoty podstawowej). Powotano 56 zespoldw nadzorujacych egzaminy i 17 egzaminatorow
sprawdzajacych 1 oceniajacych arkusze egzaminacyjne. Egzaminy przeprowadzono w dniach:
10-12, 17-19 1 24-25 lutego 2012 r. w czterech o$rodkach egzaminacyjnych: Poznaniu,
Szczecinie, Lesznie 1 w Kaliszu. Egzamin z technologii informacyjnej przeprowadzono
w Poznaniu w dwoch osrodkach egzaminacyjnych (w 4 salach).

Prawo obliguje zdajacych do przystapienia do 11 egzamindéw z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego w ciagu dwoch lat od dopuszczenia do zdawania tych egzamindw.
Przypomnie¢ nalezy, ze wigkszo$¢ zdajacych podchodzi w danej sesji do kilku egzamindw,
w zwiazku z czym nie ma mozliwosci uzyskania §wiadectwa ukonczenia szkoly. Dwie osoby
zadeklarowaly po raz pierwszy wszystkie zajecia edukacyjne, zdaly je 1 tym samym jedna
uzyskata $wiadectwo ukonczenia szkoly podstawowej a druga - $§wiadectwo ukonczenia
liceum ogolnoksztatcacego. W sumie wydano 26 swiadectw ukonczenia szkoty.

1.1. Dane statystyczne dotyczace populacji zdajacych
W sesji zimowej 2012 r. zdajacy zadeklarowali o 256 egzamindéw wigce] niz w sesji
poprzedniej - w sumie 1028 egzamindéw ( 1006 z zakresu liceum ogodlnoksztalcacego,

10 z zakresu gimnazjum i 12- ze szkoty podstawowe;j).

Tabela 1. Liczba zdajacych w Okregu

Wojewodztwo Okreg LICZbgi(gJ)a‘cyCh 0
Lubuskie 6 0 6

Wielkopolskie 196 0 196
Zachodniopomorskie 16 2+1 13

Dane w tabeli 1. obrazuja wigksza liczbe zdajacych z wojewodztwa wielkopolskiego
niz w pozostatych (o 28 oséb wigcej niz w sesji poprzedniej). Liczba zdajacych z Lubuskiego
jest malejaca w pordwnaniu z poprzednimi sesjami egzaminacyjnymi. Analiza danych
w tabeli 2. wskazuje z kolei (podobnie jak w  poprzednich sesjach egzaminacyjnych)
wigksza populacje mezczyzn przystgpujacych do egzaminow.
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Tabela 2. Populacja kobiet i m¢zczyzn zdajacych egzaminy w Okregu

Wojewodztwo
Pte¢ Okreg G+SP LO
L W 4 L W Z
Kobiety 88 0 0 1+1 5 77 4
Mgzczyzni 130 0 0 1 1 119 9

1.2. Wybieralno$¢ przedmiotow

Dane w ponizej zamieszczonych tabelach 3.1 4. ilustruja liczbe przystgpujacych
do poszczegdlnych egzamindéw eksternistycznych.

Tabela 3. Liczba wszystkich zdajacych przystepujacych do egzaminow w Okregu

Liczba egzaminow Liczba przystepujacych
Przedmioty zadeklarowanych do egzaminow
Okreg G+SP LO Okreg G+SP LO
Jezyk polski 77 1+2 74 63 1+1 61
Jezyk angielski 62 0+1 61 49 0+1 48
Jezyk rosyjski 10 1 9 9 0 9
Jezyk niemiecki 8 0+1 7 5 0 5
Jezyk francuski 1 0 1 1 0 1
Historia 95 1 94 74 2 72
Wledz,a o 76 2+2(hlst,or1a 1 7 54 2+1 (hlSt,OI‘Ia 1 51
spoteczenstwie spoleczenstwo) spoleczenstwo)
Geografia 126 2 124 99 2 97
Biologia 132 2+2(przyroda) 128 105 2+1(przyroda) 102
Chemia 129 1 128 91 0 91
Matematyka 80 1+2 77 63 0+1 62
Fizyka 1 79 1 78 66 0 66
astronomia
Podstawy 1) 0 91 55 0 55
przedsigbiorczosci
Technologia
informacyjna/ 77 1+2 74 53 1+1 51
informatyka




W  sesji jesiennej 2012 r. zdeklarowano wigcej egzaminow z jezyka polskiego,
z jezykow obceych, historii, geografii, biologii 1 chemii niz w sesji poprzednie;.

Wigcej osob zdawato egzaminy z przedmiotdow humanistyczno - spotecznych,
cho¢ wrzrasta liczba zdajacych =z matematyki oraz z technologii informacyjnej
(poréwnywalna liczba zdajacych). Najwigcej osob  przystapilo do zdawania egzaminu
z biologii - 102. Dwoéch zdajacych zadeklarowalo w tej sesji wszystkie obowiazkowe
egzaminy i uzyskato §wiadectwo ukonczenia szkoty.

Tabela 4. Liczba 0sob powtornie przystepujacych do egzaminow

Przedmiot Liczba osdb
Jezyk polski 6 0 6
Geografia 7 0 7
Biologia 4 0 4
Chemia 13 0 13
Fizyka i 40 0 0
astronomia
Jezyk angielski . . ;
Jezyk rosyjski 5 0 )
Jezyk niemiecki 3 0 3
Historia . 0 ;
Wledz’a 0 ' 0 . .
spoteczenstwie
Matematyka 19 0 39
Podstawy | . 1
Przedsiebiorczosci
'Technolog'1a 93 0 s
informacyjna

Z danych zawartych w powyzszej tabeli wynika, ze poprzednia sesja okazala si¢ dla
zdajacych trudniejsza anizeli sesja zimowa 2011 r., bowiem o 60 0s6b wigcej przystapito
powtdrnie do zdawania egzamindw eksternistycznych.

Najwigcej 0sob (40) przystapito powtoérnie do egzaminu z fizyki i astronomii, co
stanowi 60 % wszystkich zdajacych z tego przedmiotu. Wigcej niz czwarty raz zdajacy
podchodzili do egzaminéw z chemii, fizyki i astronomii, matematyki, j¢zyka angielskiego
1 geografii.

Z zakresu gimnazjum i szkoty podstawowej dla dorostych do powtoérnego egzaminu nikt nie
przystapit.
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Corocznie niewielka liczba zdajacych, pomimo ztozonej deklaracji, nie przystepuje
do wszystkich egzaminow w danej sesji. Dla zilustrowania tego problemu w tabeli 5
zamieszczono nieobecnych na egzaminach.

Tabela 5. Liczba os6b nieobecnych na egzaminie

Liczba 0s6b, ktore nie optacity Liczba 0s6b nieobecnych
Przedmioty egzamindw na egzaminie
Okreg G+SP LO Okreg G LO
Jezyk polski 8 0+1 7 6 0 6
Jezyk angielski 7 0 7 6 0 6
Jezyk rosyjski 0 0 0 0 0 0
Jezyk niemiecki 2 0+1 1 1 0 1
Historia 13 0 13 9 0 9
Wledz,a o 13 0+1 (hlSt,OI’la 1 17 4 0 4
spoteczenstwie spoteczenstwo)
Geografia 23 0 23 4 0 4
Biologia 19 0+1 (przyroda) 18 8 0 8
Matematyka 9 0+1 8 7 0 7
Chemia 23 0 23 14 0 14
Fizyka i 10 0 10 3 0 3
astronomia
Podstawy 1 g 0 20 3 0 3
przedsigbiorczo$ci
Technologia
informacyjna/ 18 0+1 17 6 0 6
informatyka

Zauwaza si¢ malejaca liczbg osoéb, ktore nie optacaja zadeklarowanych egzaminow,
badz ktore nie przystgpuja do optaconych egzamindéw. Nieobecno$¢ wynika najczesciej z
przyczyn losowych.
W sesji zimowej 2012 r. optata za egzamin z jednych zaj¢¢ edukacyjnych wynosita 164,73 zi.
Z catosci optaty zwolniono 2 osoby, natomiast z czgsci optaty - 7 zdajacych.

1.3. Zdawalnos¢ egzaminow

Aby zda¢ egzaminy nalezato otrzymaé 30% punktow mozliwych do uzyskania
z wybranych zaje¢ edukacyjnych.



W tabeli 6. opisano zdawalno$¢ poszczegélnych przedmiotow w wojewodztwie lubuskim,
wielkopolskim 1 zachodniopomorskim oraz $§rednie wyniki procentowe uzyskane przez
zdajacych z poszczeg6lnych przedmiotow.
Bardzo trudno jest dokona¢ poréwnania zdawalno$ci migdzy trzema wojewddztwami, gdzie
liczby zdajacych sa bardzo zréznicowane.

Tabela 6. Zdawalno$¢ egzaminow i Sredni wynik z egzaminow z zakresu liceum
ogolnoksztalcacego dla dorostych

Przedmiot Zdawalnos¢ w % Sredni wynik w %
Jezyk polski 72 36,10
Jezyk angielski 60 39,67
Jezyk rosyjski 89 47,78
Jezyk niemiecki 20 32,00
Jezyk francuski 100 92,00
Historia 71 38,03
Wiedza o spoteczenstwie 98 53,14
Geografia 94 50,60
Biologia 94 45,14
Matematyka 6 13,84
Chemia 68 36,35
Fizyka i astronomia 47 27,76
Podstawy przedsigbiorczo$ci 100 56,07
Technologia informacyjna 61 39,18

Powyzsze  dane wskazuja na nizsza zdawalno$¢ egzaminow (67,69%) o 1,31
punkt procentowy niz w sesji jesiennej 2011 r. Najwyzsza zdawalno$¢ odnotowano
z egzaminu z podstaw przedsigbiorczosci -100% ( podobnie jak w sesjach poprzednich),
w dalszej kolejnosci z wiedzy o spoleczenstwie (98%). Wysoka zdawalnos$¢ osiagnigto
z geografii i biologii (94%). Niepokojaca jest zdawalnos¢ egzaminu z matematyki (6%).



Natomiast najwyzszy $redni wynik % zdajacy uzyskali z podstaw przedsigbiorczos$ci
(56,07% - cho¢ jest on nizszy niz w sesji poprzedniej) oraz z wiedzy o spoleczenstwie
(53,14%). Najnizszy $sredni wynik zauwaza si¢ z matematyki (13,84%) czyli o 10,57 pkt %
nizszy w poréwnaniu z sesja jesienng 2011 r.

Tabela 7. Wyniki egzaminéw z zakresu liceum ogolnoksztalcacego wyrazone
w stopniach

. Liczba zdajacych z oceng
Przedmioty ndst dop dst db bdb cel
Jezyk polski 17 26 14 1 3 0
Jezyk angielski 19 15 4 5 4 1
Jezyk rosyjski 1 2 4 2 0 0
Jezyk niemiecki 4 0 0 0 1 0
Historia 21 43 13 4 0 0
Wiedza o 1 14 19 16 1 0
spoteczenstwie
Geografia 6 24 47 19 1 0
Matematyka 58 3 1 0 0 0
Biologia 6 48 35 13 0 0
Chemia 29 38 19 4 1 0
Fizyka 1 35 30 1 0 0 0
astronomia
Podstawy | 12 21 21 1 0
przedsigbiorczo$ci
Technologia
informacyjna/ 20 8 12 11 0 0
informatyka

W sesji zimowej 2012 r. odnotowano zaledwie jedna oceng celujaca, gdzie w sesji
poprzedniej byto ich pigé. Najwigcej ocen pozytywnych zanotowano 2z  podstaw
przedsigbiorczosci (100%), z wiedzy o spoteczenstwie (98%), z biologii i geografii - 94%.
Najwigcej ocen niedostatecznych zdajacy uzyskali z matematyki (58), co stanowi 93 %
oraz z fizyki i astronomii (35), co stanowi 53 % , cho¢ jest to wynik nizszy o 19 punktow
procentowych niz w sesji poprzedniej .



Z zakresu gimnazjum dla dorostych do egzaminoéw przystapity dwie osoby, ktére w sumie
zdaty 9 egzamin6éw. Nie powiodto si¢ zdajacemu egzamin z informatyki.

Z zakresu szkoty podstawowej jedna osoba przystapita do wszystkich szesciu egzamindéw
1 uzyskata pozytywne wyniki.

Sesja zimowa 2012 r. zakonczyta si¢ wydaniem 25 $wiadectw ukonczenia liceum
ogolnoksztatcacego i jednego $wiadectwa z zakresu szkoly podstawowe;.

2. Analiza jakoSciowa

W celu okreslenia poziomu wiadomosci i umiejgtnosci zdajacych, ktoérzy opanowali je
w stopniu zadowalajacym 1 nie sprawialy trudnos$ci oraz tych, z ktorymi sobie nie radza 1
sprawiaja im najwigcej problemow, dokonano analizy wynikow, wyznaczajac
wspotczynnik tatwosci zadan 1 obszarow umiej¢tnosci. Analizie poddano wyniki, jakie
uzyskali zdajacy na obszarze trzech wojewddztw.

Tabela 8. Wspolczynniki latwosci dla arkuszy egzaminacyjnych z poszczegolnych
przedmiotow

Przedmiot Wspoétezynnik tatwosci
Jezyk polski 0,36
Jezyk angielski 0,40
Jezyk rosyjski 0,48
Jezyk niemiecki 0,32
Jezyk francuski 0,92
Historia 0,38
Wiedza o spoteczenstwie 0,53
Matematyka 0,14
Chemia 0,36
Fizyka i astronomia 0,28
Biologia 0,45
Geografia 0,51
Podstawy przedsigbiorczo$ci 0,56
Technologia informacyjna 0,39

Wspoélczynnik tatwosci ponizej 0,70 wskazuje, ze wiadomosci 1 umiejgtnosci nie
zostaly opanowane w  stopniu zadowalajacym. Na podstawie danych przedstawionych
w powyzszej tabeli mozna wnioskowac, ze arkusze egzaminacyjne z wigkszo$ci przedmiotéw
byty dla piszacych trudne i bardzo trudne. Najnizszy wspotczynnik latwosci odnotowano
za zadania w arkuszach z matematyki, fizyki 1 astronomii, jezyka polskiego, jezyka
niemieckiego.

2.1. Jezyk polski

Do egzaminu z jezyka polskiego przystapito w Okregu 61 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego 1 po 1 zdajacym z zakresu gimnazjum i szkoty podstawowe;.
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Tabela 9. Punktacja za rozwigzanie arkusza z jezyka polskiego

Za caly arkusz do uzyskania Za czese 1.- t‘est- Za cze$e¢ 2.- wypracowanie-
do uzyskania: do uzyskania:
50 pkt 35 pkt 15 pkt

Wspotczynnik latwosci za zadania w arkuszu w  Okrggu wynidst 0,36 1 jest
nizszy niz w sesji  poprzedniej. W  wojewddztwach natomiast odpowiednio: w
wielkopolskim 0,36, w zachodniopomorskim - 0,41 i jest wyzszy niz w sesji poprzedniej.
W lubuskim nikt nie zdawat egzaminu z tego przedmiotu.

Tabela 10. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
42 0 17 15,17 18,05

Najczgsciej wystgpujacym wynikiem uzyskanym w tej sesji bylo 15 1 17 punktow,
czyli minimum punktow jakie trzeba bylo uzyskaé, aby zda¢ egzamin. Maksymalny wynik
daje w przeliczeniu oceng bardzo dobra i jest nota wyzsza niz w sesji poprzedniej. Najwigcej
w tej sesji egzaminacyjnej uzyskano ocen dopuszczajacych - 26, co stanowi 43 % wszystkich
ocen. 17 0sob tego egzaminu nie zdato.

Zdajacy z zakresu szkoty podstawowej i gimnazjum uzyskali z jezyka polskiego oceng
dopuszczajaca.

Tabela 11. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 35,83 41,33

W arkuszu cztery zadania byly dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
odnotowano w zadaniach: 14 (0,16), 16 (0,10), 17 (0,13), 18 (0,05). Tworzenie wlasnego
tekstu okazato si¢ dla zdajacych bardzo trudne.

Wnhioski:

Uzyskane wyniki $wiadcza o niezadowalajacym poziomie opanowania podstawowych
umiejgtnosci  polonistycznych przez zdajacych. Najwigcej trudnosci sprawilty zdajacym
zadania wymagajace elementarnej wiedzy z historii literatury oraz znajomosci lektur
i zrozumienia ich problematyki (,,Wesela” St. Wyspianskiego). Trudno$¢ sprawita tez
zdajacym wiedza historycznoliteracka- niezrozumienie poj¢cia ludomania. Wypracowania sa
przede wszystkim obrazem braku wiedzy (nieznajomo$¢ dziet z kanonu lekturowego), co
skutkuje popetnianiem btedow rzeczowych i interpretacyjnych.
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2.2. Jezyk niemiecki

Do egzaminu z j¢zyka niemieckiego przystapilo 5 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego, o 5 mniej niz w sesji poprzedniej. Wspotczynnik tatwosci za arkusz
egzaminacyjny wyniost 0,32 1 jest nizszy niz w sesji poprzedniej. Tylko w wojewddztwie

wielkopolskim odbyt si¢ egzamin z tego jezyka obcego.

Tabela 12. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
40 7 10 - 16

Najwyzszy wynik wskazuje na oceng bardzo dobra 1 jest wyZzszy w porOwnaniu z sesja
jesienng 2011 r. Sredni wynik punktowy daje w przeliczeniu oceng dopuszczajaca. Powyzsze
dane pokazuja duza rozpigtos¢ punktowa u zdajacych, tym bardziej, ze ten egzamin zdawata
niewielka populacja osob.

Tabela 13. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo

Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie

- 32,00 -

W arkuszu trzy zadania okazaty si¢ dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik
tatwosci uzyskano w zadaniach: 5 (0,10), 9 (0,05), 10 (0,16). Wyniki sa nizsze anizeli w sesji
jesiennej 2011 r.

Wnhioski:

Zadanie zamknigte typu prawda / falsz byto najtatwiejszym zadaniem dla zdajacych.

Sprawdzane umiejetnosci wyszukiwania 1 selekcjonowania informacji oraz okreslenie
glownej mysli tekstu okazaty si¢ umiarkowanie trudne dla zdajacych.
Natomiast najwigcej trudno$ci sprawito zdajacym uzupetnienie luk w teks$cie pisanym
wlasciwym elementem gramatycznym. Trudno$¢ zdajacym sprawito zrozumienie sensu
wypowiedzi pisemnej oraz nieznajomo$¢ struktur leksykalnych, gramatycznych (przyimek,
zaimek nieosobowy man oraz konstrukcje strony biernej w czasie terazniejszym oraz zdania
przydawkowe).

2.3. Jezyk rosyjski

Do egzaminu z jezyka niemieckiego przystapito 9. zdajacych w Okregu z zakresu
liceum ogolnoksztatcacego.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz wynidst 0,48. Tylko w wojewddztwie wielkopolskim
zdajacy podchodzili do egzaminu z tego przedmiotu.
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Tabela 14. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
36 12 25 - 23,88

Na matej populacji zdajacych egzamin nie mozna poda¢ modalnej, gdyz wynikow
jest tyle, ilu zdajacych. Maksymalny wynik wskazuje w przeliczeniu na oceng dobra
i dwie osoby taka oceng uzyskaly. Sredni wynik punktowy - to ocena dostateczna.
Najnizszy wynik uzyskata jedna osoba i egzaminu z tych zaj¢¢ edukacyjnych nie zdata.

Tabelal5. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo

Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie

- 47,78 -

W arkuszu dwa zadania byty dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano w zadaniach: 4 (0,03) i 10 (0,02).

Whioski:

Zdawalnos¢ tego jezyka wynosi 89 % 1 jest wyzsza niz w pozostatych jezykach
obcych nowozytnych. Zadanie zamknigte typu prawda / fatsz byto najtatwiejszym zadaniem
dla zdajacych. Sprawdzane umiejgtnosci wyszukiwania 1 selekcjonowania informacji
oraz okreslenie glownej mysli tekstu okazaly si¢ umiarkowanie trudne. Latwe okazato si¢ tez
zadanie na uzupekniane luk wlasciwymi wyrazami, ktore byly podane pod tekstem. Zdajacym
nie sprawia tez problemu wiasciwe reagowanie jezykowe w okreslonych kontekstach
sytuacyjnych.

Najwickszym problemem jest brak umiejgtnos$ci tworzenia logicznie i gramatycznie
poprawnego zdania oraz napisanie nieformalnego listu w jezyku rosyjskim. Ponadto zdajacy
nie potrafili przetworzy¢ tresci przedstawionych w materiale ikonograficznym i wyrazi¢ ich
w jezyku obcym.

2.4. Jezyk angielski

Wsrod zdajacych najwigksza popularnoscia sposrod jezykow obcych zdawanych jako
przedmiot obowiazkowy, cieszy si¢ jezyk angielski. Do tego egzaminu przystapito 48
zdajacych z zakresu liceum ogdlnoksztalcacego.

Wspdtczynnik tatwosci za arkusz wyniost 0,40. W wojewodztwach
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,40, w zachodniopomorskim - 0,27.

natomiast
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Tabela 16. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
48 6 16 16 19,83

Zdajacy uzyskali z tego przedmiotu 19 ocen niedostatecznych, co stanowi 40 %
wszystkich ocen. Dla poréwnania w poprzedniej sesji egzaminacyjnej 35 % osob uzyskato
oceny niedostateczne. Jedna osoba zdata egzamin z wynikiem celujacym. Mediana
odpowiada ocenie dopuszczajacej. Zdawalnos¢ tego przedmiotu wynosi 60 %.

Tabela 17. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 40,49 27,33

W arkuszu dwa zadania okazaty si¢ dla zdajacych trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano z zadaniach: 4 (0,17), 10 (0,20).

Whioski:

Niewystarczajaca znajomo$¢ struktur leksykalno-gramatycznych przetozyta si¢ na

nizsze wyniki, przede wszystkim na dluzsza wypowiedz pisemna. Zdajacy otrzymywali mniej
punktéw za bogactwo jezykowe (nieznajomo$¢ stoéw w ,rozsypance” wyrazowej)
i poprawno$¢ jezykowa. Osoby przystgpujace do egzaminu nie potrafili zbudowaé
poprawnego szyku zdania angielskiego, na co takze wplywata nieznajomo$¢ lub biedne
uzycie struktur gramatyczno - leksykalnych. Zdajacy mieli problem z napisaniem
nieformalnego listu w jezyku angielskim. Wielu piszacych nie podjeto proby rozwiazania
zadania.

Natomiast najtatwiejsze dla zdajacych okazalo si¢ wyszukanie lub wyselekcjonowanie
informacji oraz wlasciwa reakcja jezykowa w réznych kontekstach sytuacyjnych.

2.5. Historia

Do egzaminu z historii przystapito 72 (najwigcej jak do tej pory) zdajacych z zakresu
liceum ogdlnoksztalcacego. Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okregu wyniost 0,38 1 jest
nizszy w poroéwnaniu z sesja poprzednia. W wojewodztwach natomiast odpowiednio:
w wielkopolskim - 0,37, a w zachodniopomorskim - 0,38, a w lubuskim- 0,59.
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Tabela 18. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
37 7 19 19 19,01

Powyzsze dane i wspotczynniki tatwosci ilustruja, ze wyniki z historii sa najwyzsze
z dotychczas osiagnigtych. Oceng dobra uzyskaty cztery osoby. Pozytywne jest to,
ze modalna jest wyzsza niz w poprzednich sesjach egzaminacyjnych i wynosi 19 punktow,
co w przeliczeniu daje oceng dopuszczajaca. Tych ocen uzyskato 43 zdajacych.

Tabela 19. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
59,00 37,42 38,00

W arkuszu dwa zadania byly dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano w zadaniach: 24 (0,14), 25 (0,07).

Whioski:

Zdawalno$¢ egzaminu z historii wyniosta 71 %, 1 jest nizsza niz w sesji jesiennej
2011r. Egzamin ukazal slabe strony edukacji historycznej- brak znajomos$ci dat, faktow,
nazwisk, poje¢. Duzym problemem okazato si¢ napisanie wypracowania, czgsto nie zostata
podjeta proba. Prawdopodobna przyczyna - to brak wiedzy z zakresu genezy II wojny
swiatowej. Ponadto zdajacy nie potrafili zinterpretowaé tekstu, poda¢ wiasciwych
argumentow.

Problemu nie sprawilo zdajacym wyszukanie podanych w teks$cie informacji
oraz wskazanie skutkow wypraw krzyzowych.

2.6. Wiedza o spoleczenstwie

Do egzaminu z wiedzy o spoleczenstwie przystapito 51 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego w Okregu.
Wspolczynnik tatwosci za arkusz w Okregu wynidst 0,53 1 jest nizszy niz w zeszlej sesji
egzaminacyjnej. W wojewodztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim - 0,53
a w zachodniopomorskim - 0,58. W wojewddztwie lubuskim - 0,66.
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Tabela 20. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
39 13 25 - 26,56

Dane w powyzszej tabeli obrazuja, ze maksymalny wynik jest nizszy (o 5 punktow)
niz w sesji poprzedniej. Jedna osoba uzyskata oceng bardzo dobra , gdzie w sesji poprzedniej
byto ich 10 . Wynik srodkowy daje w przeliczeniu oceng dostateczna. Jedna osoba egzaminu
nie zdata. Zdawalno$¢ egzaminu jest wysoka i wynosi 98 %.

Tabela 21. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
66,00 52,78 58,00

W arkuszu egzaminacyjnym cztery zadania byly dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy
wspotczynnik tatwosci uzyskano za zadania: 4 (0,08), 10 (0,21), 14 (0,22), 20 (0,36).

Whioski:

Zdajacy nie mieli problemu z rozwiazaniem zadan dotyczacych podstawowych zasad
ustroju RP, cech spoleczenstwa obywatelskiego, fundamentalnych zasad funkcjonowania
NATO, wptywu przemian gospodarczych na strukturg¢ spoleczna, kompetencji Prezydenta
Rzeczypospolitej Polskiej, dziedziny prawa regulujacego relacje migdzy podmiotami prawa
prywatnego i aktualnych procesow i wydarzen na §wiecie.

Najwigkszy problem mieli zdajacy z wykonaniem zadania dotyczacego korzysci
ptynacych ze swobodnego przeptywu osob w ramach UE, $redniowiecznego aktu prawnego
odnoszacego si¢ do wspotczesnych idei praw czlowieka, nabycia obywatelstwa polskiego
i obywatelstwa UE, a takze dotyczace problemu ujemnego przyrostu naturalnego w Polsce.

2.7. Geografia

Do egzaminu z geografii przystapito 97 zdajacych =z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego i dwie osoby z zakresu gimnazjum.
Wspotczynnik latwosci za arkusz w Okrggu wynidst 0,51 1 jest nizszy w stosunku

Do poprzedniej sesji. W wojewodztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim - 0,50,
w lubuskim- 0,59, a w zachodniopomorskim - 0,52.
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Tabela 22. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
41 8 26 24,27 25,29

Dane w powyzszej tabeli 1 wspotczynnik tatwosci wskazuja, ze wyniki z egzaminu
sa nizsze w porownaniu z poprzednimi sesjami. Porownywalne wyniki zdajacy uzyskali z
egzaminu z biologii. Minimalny wynik daje w przeliczeniu oceng niedostateczna. Srodkowy
wynik - to ocena dostateczna. 6 osob nie zdato egzaminu z tego przedmiotu. Najwigce]
zanotowano ocen dostatecznych- 47,co stanowi 48 % wszystkich ocen.

Tabela 23. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
59,33 50,30 52,00

W arkuszu cztery zadania byty dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
od 0,00-0,19 uzyskano w zadaniach: 9, 12, 141 28.

Whioski:

Najwigksze trudnosci mieli zdajacy z zadaniami sprawdzajacymi nastgpujace
umiejgtnosci:

- wyjasnianie na przykladzie zaleznosci migdzy sferami Ziemi - powstanie
czarnoziemu,

- rozpoznanie krain geograficznych na podstawie opisu i okresleniem ich potozenia na
mapie Polski,

- uzupehienie tabeli dotyczacej miejsca wydobycia na §wiecie okreslonych surowcow
mineralnych na podstawie dostarczonych informacji i wlasnej wiedzy,

- wykazanie si¢ znajomoscia wspotczesnej mapy §wiata — wpisaniem w odpowiednich
miejscach na mapie panstw sasiadujacych z Polska, powstalych po 1989 r. z rozpadu Zwiazku
Radzieckiego.

Najmniejsze trudno$ci mieli zdajacy z postugiwaniem si¢ terminologia geograficzna,
grupowaniem skal mapy wedlug kryterium wielkos$ci, odczytywaniem 1 interpretacja
informacji dotyczacych struktury energii elektrycznej wedlug zrodet pozyskania w %
zawartych w tabeli, przewidywaniem zmiany w $rodowisku wywolanym przeprowadzeniem
inwestycji zagranicznych w Polsce.
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2.8. Biologia

Do egzaminu z biologii w Okregu przystapito 102 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego, dwoch zdajacych z zakresu gimnazjum i jedna osoba z przyrody
Wspolczynnik fatwosci za arkusz w Okregu wyniost 0,45, w wojewodztwie wielkopolskim -
0,45, zachodniopomorskim - 0,39, natomiast w lubuskim - 0,74.

Tabela 24. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
38 6 22 21 22,56

Dane w powyzszej tabeli i wspotczynnik latwosci informuja, Zze wyniki z egzaminu
sa porownywalne z sesja  poprzednia. Maksymalny wynik wskazuje na oceng dobra,
ktora uzyskaty 13 osob. Ocena najczeSciej wystgpujaca jest dostateczny - uzyskalo ja 48
0sOb, co stanowi 48 % zdajacych. Zdawalno$§¢ egzaminu wynosi 94 % i jest taka
sama jak z egzaminu z geografii.

Tabela 25. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
74,00 45,04 38,67

W arkuszu pi¢¢ zadan byto dla zdajacych bardzo trudnych. Wspoétczynnik tatwosci w
zadaniach: 4a , 22, 23, 19, 21 wynioést od 0,00- 0,18.

Wnhioski:

Zdajacym nie sprawito problemu uporzadkowanie odpowiednich funkcji do czterech
wymienionych bialek o istotnym znaczeniu w organizmie cztowieka; zaproponowanie dwoch
dziatan profilaktycznych dla osoby zagrozonej miazdzyca, otytej, wykonujacej prace siedzaca
1 prowadzacej mato aktywny tryb Zycia oraz spozywajacej zbyt duzo stodyczy; zdajacy
poradzili sobie z ocena poprawnosci 4 stwierdzen dotyczacych trawienia biatek w przewodzie
pokarmowym cztowieka.

Trudnoscia dla przystepujacych do egzaminu z biologii byto wskazanie, ktory z trzech
przedstawionych na rysunkach rodzajow sieci naczyn wlosowatych wystgpuja w ciatku
nerkowym nefronu.

Ponadto zdajacy nie potrafili okresli¢ na podstawie opisu, ze sikorki sa drapieznikami
w stosunku do pajakow, ktore zjadaja. Przyczyna probleméw moglto by¢ niezrozumienie
polecenia.
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Zdajacy mieli takze problem z podaniem nazw poziomdéw troficznych, do ktérych naleza
koper 1 mszyca- pomimo, ze w tekScie zadania byt przedstawiony tancuch pokarmowy oraz
podana bylta informacja, ze ostatnie ogniwo tego tancucha - biedronka- jest konsumentem II
rzedu. Egzaminowani nie potrafili tez wskaza¢ chromosomow X 1 Y jako pary
chromosomow, ktore nie sa homologiczne.

Wigkszo$¢ zdajacych nie potrafita nawet wymieni¢ nazw dwoéch rodzajow kwaséw
nukleinowych. Z poprawnym okresleniem ich funkcji poradzito sobie zaledwie kilkoro.
Zadania dotyczace podstaw genetyki, zwlaszcza molekularnej byly dla zdajacych w tej sesji
najtrudniejsze.

2.9. Matematyka

Do egzaminu z matematyki z zakresu liceum og6lnoksztatcacego przystapity 62 osoby
i jedna osoba z zakresu szkoty podstawowej. Egzamin zdaly 4 osoby, co stanowi 0,06 %
wszystkich zdajacych. Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,14 1 jest
najnizszy jak do tej pory.
W wojewddztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim - 0,14,
w zachodniopomorskim - 0,15, w  lubuskim — nikt do egzaminu z tego przedmiotu nie
podchodzit. Arkusz dla piszacych okazat si¢ bardzo trudny.

Tabela 26. Parametry statystyczne opisujace arkusz

. Mediana Modal.na . . .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik &ro dl};owy) najczesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
25 1 6 6 6,91

Dane w powyzszej tabeli obrazuja bardzo niskie wyniki. Tylko jeden zdajacy uzyskat
oceng dostateczna, a trzy- dopuszczajaca. Widaé, ze najczesciej wystgpujacym wynikiem jest
6 punktow, a to nie jest wynik zblizony w przeliczeniu do oceny dopuszczajacej. 94 %
zdajacych uzyskato wynik niedostateczny.

Tabela 27. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewo6dztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 13,70 14,75

W arkuszu w nastgpujacych zadaniach uzyskano najnizszy wspotczynnik tatwosci:l, 8 ,
10,11,12,13,18, 20,21,22,23,24,25,26,27.
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Whioski:

Uzyskane wyniki $wiadcza o niezadowalajacych  efektach  ksztalcenia
matematycznego. Najlepiej zdajacy poradzili sobie z zadaniem 5, ktére sprawdzato
umiej¢tnos¢ rozktadu wyrazenia algebraicznego na czynniki.

Zdajacy najstabiej wykonali zadania otwarte. Wykazali:
- brak znajomos$ci pojgcia warto$ci bezwzglednej liczby i umiejetnosci wykorzystania
interpretacji geometrycznej wartosci bezwzglednej do wyznaczenia zbioru,
- brak umiejetnosci wyznaczenia dlugos$ci promienia okrggu na podstawie jego rOwnania oraz
wyznaczenia $rednicy okr¢gu przy znanym jego promieniu,
- brak umiejgtnosci wykonania obliczen procentowych w kontekscie praktycznym ,
- brak umiejg¢tno$ci rozwiazywania rownan wielomianowych metoda rozktadu na czynniki,
- brak umiejgtnosci odczytywania z wykresu oraz zapisania dziedziny i zbioru warto$ci
funkcji,
- brak umiejetnosci odczytania z wykresu funkcji argumentu, dla ktérego funkcja przyjmuje
okreslong wartos¢,
- brak umiejetnosci wykorzystania zwiazkéw miarowych w trapezie umozliwiajacych
wyznaczenie jego pola,
- brak umiejgtnosci wyznaczenia wspotrzednych punkt, bedacego punktem wspdlnym dwoch
prostych,
- brak
koncow,
- brak umiejgtnosci wyznaczania obwodu i pola trojkata,
- brak umiej¢tnosci rozwiazywania zadan umieszczonych w kontekscie praktycznym,
wykorzystujacych wlasnosci ciagu arytmetycznego,
- brak umiejgtnos$ci wyznaczania zwiazkdéw miarowych i1 pola powierzchni bocznej stozka.

umiejetnosci  wyznaczania dhlugosci odcinka przy danych wspoétrzednych jego

2.10. Chemia

Do egzaminu z chemii przystapito 91 (najwigcej do tej pory) zdajacych z zakresu
liceum ogolnoksztatcacego.
Wspoélczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,36 1 jest wyzszy niz w sesji
poprzedniej. W wojewddztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim - 0,36, a w
zachodniopomorskim - 0,37. W wojewodztwie lubuskim nikt nie zdawal egzaminu z tego
przedmiotu.

Tabela 28. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
43 4 17 15 18,17
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Wyniki w tabeli 28 informuja, ze najczgSciej wystgpujacym wynikiem byto 15
punktéw, co w przeliczeniu daje dolna granicg oceny dopuszczajacej, a maksymalny wynik -
ocena bardzo dobra, ktora uzyskat jeden zdajacy. Odnotowano 38 ocen dopuszczajacych, co
stanowi 42 % wszystkich ocen. Z danych wynika, Ze 29 o0s6b nie zdalo egzaminu z tego
przedmiotu, co stanowi 32 % wszystkich zdajacych. Zdawalno$¢ z tego przedmiotu wyniosta
68%.

Tabela 29. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 36,34 37,00

W arkuszu nastgpujace zadania okazaty si¢ dla zdajacych bardzo trudne: najnizszy
wspotczynnik tatwosci uzyskano za zadania: 4,11 ,18,20,21,26.

Wnhioski:

Najwigksze trudnosci napotkali zdajacy przy zilustrowaniu rownaniem reakcji
w formie czasteczkowej zachowania si¢ metalu wobec kwasu nieutleniajacego. Zdajacy nie
potrafili zapisa¢ w formie jonowej prostych rownan reakcji na podstawie graficznego opisu
przemiany. Osoby zdajace nie potrafity wykona¢ obliczen chemicznych z zastosowaniem
poje¢: mol, 1 objetos¢ molowa gazéw w warunkach normalnych- do obliczenia ilo$ci
substancji. Zdajacy nie potrafili tez postugiwa¢ si¢ poprawna nomenklatura weglowodorow
nasyconych i nienasyconych.

Natomiast wigkszego problemu nie mieli zdajacy 2z uzupehlieniem brakujacych
danych na podstawie analizy tekstu o tematyce chemicznej- potrafili okresli¢c wptyw réznych
czynnikOw (temperatura, st¢zenie substratu, stopien rozdrobnienia substratu) na szybko$¢
reakcji chemicznej. Ponadto tatwe okazato si¢ klasyfikowanie przemiany chemicznej ze
wzgledu na efekt energetyczny. Zdajacy wykazali si¢ znajomos$cia i rozumieniem pojgé
zwiazanych z pierwiastkami i nieorganicznymi zwigzkami chemicznymi. Egzaminowani
wlasciwie opisywali praktyczne znaczenie i zastosowanie jednego z najwazniejszych metali-
wapnia.

2.11. Fizyka i astronomia

Do egzaminu z fizyki 1 astronomii przystapilo 66 zdajacych w  Okrggu.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okregu wyniost 0,28. W wojewodztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,28 w  lubuskim - 0,30, a w zachodniopomorskim -
0,29, co $wiadczy o podobnej trudnosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym w Okrggu.
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Tabela 30. Parametry statystyczne opisujace arkusz.

Mediana Modalna ;
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
23 5 13,5 15 13,87

Dane w tabeli 30. obrazuja niezadowalajace wyniki. Najczgsciej zdajacy uzyskiwali za
arkusz egzaminacyjny 15 punktow i jest to wynik wyzszy niz w poprzedniej sesji
egzaminacyjnej 1 w przeliczeniu daje oceng dopuszczajaca. Zdajacy uzyskali najwigcej ocen
niedostatecznych (35), co stanowi 53 % wszystkich ocen. Tylko 1 osoba otrzymata najwyzsza
oceng- dostateczna, czyli punktacje z przedziatu 23 -30 punktéw. Zdawalno$¢ tego egzaminu
wzrosta o 19 %.

Tabela 31. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
30,00 27,55 29,14

W arkuszu egzaminacyjnym bardzo niski wspotczynnik tatwosci uzyskano w zadaniach:
12, 13,14,15, 17, 19,20, 23,24,25,26.

Whioski:

Zdajacy nie mieli problemu z przyporzadkowaniem nazwom ruchéw odpowiadajacych
im podanych w tabeli predkosci oraz tatwe okazato sig korzystanie z obserwacji zjawisk zycia
codziennego zwigzanego z procesem parowania wody i rozszerzalno$ci objetosciowej gazow
pod wplywem dostarczanej energii w formie ciepta.

Natomiast trudnosci pojawity si¢ przy analizowaniu zadan 1 korzystaniu z wykresow-
np. zaleznosci pedu od czasu w celu obliczenia wartosci predkosci poruszajacego sig
samochodu. Wigkszo$¢ zdajacych nie potrafita wyskalowaé i opisa¢ osi ani tez takiego
wykresu sporzadzic.

Zdajacy nie potrafili zastosowa¢ rownania ruchu jednostajnie opdznionego, wykonac
dziatania na wektorach. Zaden ze zdajacych nie wykazal sie umiejetnoécia konstrukcji obrazu
powstajacego za pomoca soczewki rozpraszajacej oraz obliczania powigkszenia obrazu.

Nieliczni z przystepujacych do egzaminu wykazali si¢ wiedza na temat wlasciwosci
Swiatla laserowego i potrafili zapisa¢ jedna cechg tego $wiatta rozniaca je od §wiatta zarowki.

Zdajacy w wigkszosci stosowali w sposob biedny wyrazenie na predko$¢ punktu
materialnego w ruchu jednostajnym. Wykazali si¢ brakiem znajomos$ci zjawiska zatamania
fali.
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2.12. Podstawy przedsigbiorczosci

Do egzaminu z podstaw przedsigbiorczosci przystapito 55 zdajacych w Okregu.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wynidst 0,56 1 jest nizszy niz w sesji poprzedniej
o 14 punktéw procentowych. W wojewodztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim -
0,56, a w lubuskim - 0,57. W wojewodztwie zachodniopomorskim nikt tego egzaminu nie

zadeklarowal.

Tabela 32. Parametry statystyczne opisujace arkusz.

Mediana Modalna :
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
41 15 29 35 28,03

Po analizie danych w powyzszej tabeli nasuwa si¢ stwierdzenie, ze wyniki sa nizsze
niz w sesji jesiennej 2011 r. Tylko minimalny wynik jest identyczny. Maksymalny wynik
w przeliczeniu jest ocena bardzo dobra it¢ oceng otrzymal jeden zdajacy. Odnotowano
duzo ocen dobrych i dostatecznych (po 21). Wszyscy zdajacy ten egzamin ukonczyli
z wynikiem pozytywnym.

Tabela 33. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
57,00 56,04 -

Sredni wynik procentowy w wojewddztwach jest poréwnywalny. W arkuszu trzy zadania
sprawity zdajacym trudno$¢. Najnizszy wspotczynnik tatwosci uzyskano w zadaniach:
5(0,13),16 (0,18), 23 (0,18).

Wnhioski:

Zdajacy prawidlowo wskazywali ubezpieczenie nieobowiazkowe wsréd podanych
ubezpieczen, wlasciwie wskazywali siedzibe Gietdy Papieréw Wartosciowych w Polsce,
prawidtowo ustalili deficyt sSrodkéw budzetowych przy podanych planowanych dochodach
i wydatkach budzetowych.

Najwigksze problemy mieli zdajacy przy obliczaniu wysokos$ci podatku przy podanej
skali (w %) i podstawie podatku, nie potrafili wskaza¢ podstawy odliczenia sktadki
na ubezpieczenie zdrowotne w rozliczeniu PIT.
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2.13. Technologia informacyjna

Do egzaminu z technologii informacyjnej przystapito 51 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego i po jednej osobie z zakresu gimnazjum i szkoty podstawowe;j.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wynidst 0,39. W wojewodztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,38 a w zachodniopomorskim — 0,58, w lubuskim — 0,48.

Tabela 34. Parametry statystyczne opisujace arkusz.

Mediana Modalna :
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
37 3 20 - 58

Maksymalny wynik daje w przeliczeniu oceng dobra. T¢ not¢ uzyskato 11 zdajacych.
W sesji jesiennej 2011 r. odnotowano oceny bardzo dobre. Zdawalno$¢ egzaminu
z technologii informacyjnej wyniosta w sesji zimowej 2012 r. 61 % 1 jest wyZsza niz w sesji
poprzedniej. Odnotowano tez 20 ocen niedostatecznych (najwigcej ze wszystkich ocen), co
stanowi 39 % wszystkich ocen.

Tabela 35. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
48,00 38,21 58,00

W arkuszu jedno zadanie sprawito zdajacym trudno$¢ tj. zadanie 1 ( ze wspolczynnikiem
fatwosci 0,12).

Wnhioski:

Zdajacy wykazali si¢ znajomos$cia: urzadzen wchodzacych w sklad zestawu
komputerowego, urzadzen wykorzystywanych do laczenia si¢ z globalng siecia
komputerowa, sposobow ochrony zasobow komputera podtaczonego do Internetu przed
zewngtrznymi zagrozeniami, terminologii zwiazanej z sieciami komputerowymi, formatow
zapisu plikow.

Natomiast najstabiej poradzili sobie zdajacy ze zmiana nazwy istniejacego pliku, z
wykorzystaniem  wbudowanych  podstawowych  funkcji  arkusza  kalkulacyjnego,
umozliwiajacych: sortowanie danych, wyznaczenie najwigkszej 1 najmniejszej wartosci
z zakresu danych, wyznaczanie $redniej arytmetycznej, zliczanie komorek zawierajacych
dane spetniajace podane kryteria (instrukcje warunkowe).

Ponadto u zdajacych stwierdzono brak umiejetnosci tworzenia obramowania tabeli w
arkuszu kalkulacyjnym oraz tworzenia wykresu kolumnowego wraz z odpowiednim opisem
(wstawienie: tytutu, etykiety danych, opisu osi wykresu).
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Podsumowanie

Sesja egzaminacyjna zakonczona zostala procesem sprawdzania, oceniania
1 weryfikowania oraz w konsekwencji wydaniem 26 $wiadectw ukonczenia liceum
ogolnoksztatcacego (o 8 wigcej niz w sesji poprzedniej).
Whnioski z analiz pozwola na doskonalenie umiejgtnosci 1 wiadomos$ci oraz przyniosa
poprawe wynikow osiaganych przez zdajacych.

22-



